



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
1^η ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΒΙΟΜ/ΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ & ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΦΟΡΕΩΝ

2^η ΚΛΑΔ. Δ/ΝΣΗ ΒΙΟΜ. ΠΟΛ.



ΑΘΗΝΑ: 5-2-2007

**Παρουσίαση του έργου της Συντονιστικής Επιτροπής για τα δομικά
προϊόντα στο πλαίσιο Ημερίδας του ΤΕΕ για τα αδρανή.**

Κωνσταντίνος Φίλης

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, Ε.Μ.Π.

Δ/ντης 2^{ης} Κλαδικής Διεύθυνσης Βιομηχανικής Πολιτικής

Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας

Υπουργείο Ανάπτυξης

Το Π.Δ 334/94 «Προϊόντα Δομικών Κατασκευών προέβλεπε μία σειρά από ενέργειες που έπρεπε να υλοποιηθούν από το ΥΠ.ΑΝ με πρωταρχικό στόχο την προσαρμογή στην Ελληνική Νομοθεσία των προτύπων για τα δομικά προϊόντα στη βάση ΚΥΑ των Υπουργών Ανάπτυξης και ΠΕΧΩΔΕ.

Με βάση την Απόφαση (Αρ. Οικ. 10102/ΦΕΚ 684/Β/20.5.2005) συγκροτήθηκε η Συντονιστική Επιτροπή για τα δομικά προϊόντα με στόχο την εφαρμογή της κοινοτικής οδηγίας 89/106 «Προϊόντα Δομικών Έργων» η οποία ενσωματώθηκε στο εθνικό δίκαιο με το Π.Δ. 334/94 περί «προϊόντων δομικών κατασκευών». Η Επιτροπή αποτελείται από στελέχη του Υπουργείου Ανάπτυξης, του συναρμόδιου Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. του ΕΛΟΤ, του ΣΕΒ και του ΤΕΕ.

Η έκδοση της πρώτης ΚΥΑ κατέστη δυνατή με καθυστέρηση δώδεκα ετών, μόλις το 2006 (Αρ. οικ. 6310/41/ΦΕΚ 427/Β'/7.4.2006), σε διάστημα μικρότερο του ενός έτους από την Απόφαση συγκρότησης της Επιτροπής.

Συγκεκριμένα η Επιτροπή το Δεκέμβριο του 2006 κατέθεσε τη πρώτη ΚΥΑ με θέμα **«ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ, ΚΟΝΙΑΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΝΕΜΑΤΩΝ, ΓΕΩΥΦΑΣΜΑΤΑ, ΣΦΑΙΡΙΚΑ ΕΦΕΔΡΑΝΑ, ΜΟΝΙΜΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΥΡΟΣΒΕΣΗΣ, ΠΛΑΚΕΣ ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΩΝ ΚΑΙ ΚΡΑΣΠΕΔΑ ΑΠΟ ΦΥΣΙΚΟΥΣ ΛΙΘΟΥΣ»**, η οποία δημοσιεύθηκε με το **ΦΕΚ 427/Β'/7.4.2006 (περιελάμβανε 59 πρότυπα)**

Σημειώνετε ότι το έργο που έχει να επιτελέσει η Επιτροπή είναι εξαιρετικά σύνθετο και απαιτητικό (όπως ανάγκη εκπόνησης μεγάλου αριθμού σχεδίων διατάξεων και αντίστοιχο αριθμό εγκυκλίων εφαρμογής, απόδοση στην ελληνική δεκάδων προτύπων).

Ειδικά ως προς το θέμα της μετάφρασης στα Ελληνικά όλων των ευρωπαϊκών τεχνικών προδιαγραφών, οι οποίες υπάγονται στην 89/106/ΕΟΚ, με στόχο την ύπαρξη ενιαίων κειμένων προδιαγραφών στα Ελληνικά, ούτως ώστε να αποφευχθούν περιπτώσεις διαφορετικών ερμηνειών, έχουν αναληφθεί κοινές πρωτοβουλίες ΥΠΙΑΝ και ΥΠΕΧΩΔΕ προκειμένου ο ΕΛΟΤ να προχωρήσει στην μετάφραση των προτύπων.

Η προσπάθεια που πρέπει να καταβληθεί είναι σημαντική καθώς διαπιστώνεται υστέρηση στην εφαρμογή του παραπάνω πλαισίου καθώς εκκρεμούν οι ενσωματώσεις περίπου 227 προτύπων που αφορούν στην ποιότητα διαφόρων δομικών υλικών, με βάση και τους πρόσφατα δημοσιευμένους καταλόγους όλων των εναρμονισμένων προτύπων της 89/106. Σημειώνεται ότι για 117 πρότυπα η μεταβατική περίοδος έχει λήξει από το 2005 (υπάρχουν 15 πρότυπα των οποίων η μεταβατική περίοδος έχει λήξει από το 2002, 24 από το 2003, 41 από το 2004 και 47 από το 2005).

Η Επιτροπή επεξεργάστηκε την **ΚΥΑ για τα αδρανή**, το σχέδιο της οποίας έχει υπογραφεί από τον Υφυπουργό Ανάπτυξης και βρίσκεται στη διαδικασία υπογραφής από τον Υφυπουργό Δημοσίων Έργων. Αναμένεται σύσταση ομάδας εργασίας με στόχο τον καθορισμό των εθνικών ορίων για τα χαρακτηριστικά στη βάση των συγκεκριμένων προτύπων. **(αφορούσε 8 πρότυπα)**

Η Επιτροπή έχει επίσης καταθέσει σχέδια των ΚΥΑ για

- 1. ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΑΠΟ ΦΥΣΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΔΙΑΚΟΣΜΗΤΙΚΟΥΣ ΛΙΘΟΥΣ ΚΑΙ (4 πρότυπα)**
- 2. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΣ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΑ ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ (10 πρότυπα)**

Στις προσεχείς συνεδριάσεις θα εξεταστούν μία σειρά από άλλα δομικά υλικά όπως

- ο Ιστοί φωτισμού (4 πρότυπα)

- Συστήματα άντλησης -Μικροί βιολογικοί καθαρισμοί (2 πρότυπα)
- Μονάδες Τοιχοποιίας (6 πρότυπα)
- κλπ.

Ταυτόχρονα η Επιτροπή προχωρά στο **καθορισμό προτεραιοτήτων** για την έκδοση των επόμενων ΚΥΑ στη βάση κριτηρίων όπως ο χρόνος παρέλευσης από τη μεταβατική περίοδο, τη σημασία των εν λόγω προϊόντων για την ελληνική βιομηχανική παραγωγή, τη σημασία των εν λόγω προϊόντων για την ελληνική αγορά (ζήτηση), κα.

Λαμβάνοντας υπόψη τις απαιτήσεις όπως απορρέουν από την ανάγκη εναρμόνισης με το κοινοτικό δίκαιο σε συνδυασμό με την διακηρυγμένη προτεραιότητα μας για διασφάλιση του υγιούς ανταγωνισμού των επιχειρήσεων και ενίσχυση της θέσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων της χώρας μας σας διαβεβαιώνουμε ότι πράττουμε ότι είναι δυνατό προκειμένου να επιταχυνθούν οι διαδικασίες έκδοσης των απαιτούμενων ΚΥΑ με τις οποίες θα ενσωματώνονται στο εθνικό δίκαιο τα ευρωπαϊκά πρότυπα που αφορούν σε προϊόντα που εμπίπτουν στην Οδηγία 89/106. Εκτιμάται ότι μέχρι και το τέλος του έτους θα έχει προχωρήσει η ενσωμάτωση περίπου 200 προτύπων.

Παράλληλα θα πρέπει να σημειωθεί ότι το έργο της Συντονιστικής Επιτροπής, όπως περιγράφεται στη σχετική απόφαση, αφορά στην εφαρμογή και παρακολούθηση της Οδηγίας 89/106/ΕΟΚ και ειδικότερα:

- Στη διατύπωση προτάσεων για την προσαρμογή της Ελληνικής νομοθεσίας
- Στο καθορισμό των επιμέρους χαρακτηριστικών που οφείλουν να έχουν τα προϊόντα ώστε να ικανοποιούν τις απαιτήσεις σχεδιασμού των κατασκευών, βάση των απαιτήσεων των Ελληνικών ρυθμιστικών διατάξεων
- Στο καθορισμό των Ευρωπαϊκών Προτύπων που έχουν ανακοινωθεί στην Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων με τα οποία θα πρέπει να συμφωνούν τα δομικά προϊόντα που κυκλοφορούν στην ελληνική αγορά, ώστε αυτά να είναι κατάλληλα για την χρήση την οποία προορίζονται
- Στο καθορισμό των κατευθυντηρίων γραμμών των Ευρωπαϊκών Τεχνικών Εγκρίσεων που έχουν ανακοινωθεί στην Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων βάση των οποίων οι κατασκευαστές των προϊόντων εφόσον δεν καλύπτονται από υφιστάμενο εναρμονισμένο ευρωπαϊκό πρότυπο μπορούν να αιτούνται την έκδοση ευρωπαϊκής τεχνικής έγκρισης όσον αφορά την καταλληλότητα προς χρήση των σχετικών δομικών προϊόντων
- Στο καθορισμό του συγκεκριμένου πλαισίου λειτουργίας και των απαραίτητων μηχανισμών εποπτείας και συντονισμού που απαιτούνται για τους

κοινοποιημένους οργανισμούς με τη θέσπιση των αναγκαίων διατάξεων για την υλοποίηση της παρ. 4 του άρθρου 9 του 334/94

- ο Στο καθορισμό των απαραίτητων μηχανισμών εποπτείας της αγοράς για την ορθότητα σήμανσης CE
- ο Στην εξέταση των θεμάτων της Μόνιμης Επιτροπής Τεχνικών έργων της Οδηγίας 89/106

Σημειώνεται ότι η Επιτροπή μέχρι στιγμής, λόγω του ασφυκτικού χρονικά πλαισίου για την εφαρμογή της οδηγίας 89/106 και της ανύπαρκτης προεργασίας, είχε τη δυνατότητα να επικεντρωθεί μονάχα στην προετοιμασία των ΚΥΑ, αδυνατώντας να επεξεργαστεί προτάσεις για τα υπόλοιπα ζωτικά θέματα όπως ο έλεγχος της αγοράς, η διατύπωση προτάσεων για τη δημιουργία εργαστηρίων, κλπ.

Ελπίζουμε ότι με την επιπλέον αρωγή των ηγεσιών των δύο Υπουργείων, που μέχρι σήμερα μας στηρίζουν αδιάκοπα, θα φέρουμε σε πέρας το δύσκολο, επίπονο, πλην όμως αναγκαίο έργο της εφαρμογής της Οδηγίας 89/106 προκειμένου αυτό να αξιοποιηθεί από κάθε τεχνικό.